



Консультант Таврический

16+ Ваш
Консультант

Правовое обозрение ООО «НПО Консультант»

№7 (167) апрель 2023



Интервью с Дмитрием Шпагиным, директором Фонда содействия капитальному ремонту города Севастополя

→ 2

<p>Главная книга</p> <p>По отсроченным страховым взносам за апрель — сентябрь 2022 года можно получить рассрочку</p> <p style="text-align: right;">стр. 5-6</p>	<p>Наше право</p> <p>— Биометрические персональные данные: новые особенности обработки</p> <p>— Опасаться или расслабляться: государственный контроль и надзор в 2023 году</p> <p style="text-align: right;">стр. 6-9</p>	<p>Судебная практика</p> <p>Возврат билетов</p> <p style="text-align: right;">стр. 10</p>
<p>Информирует Прокуратура города Севастополя</p> <p>Телефонное мошенничество</p> <p style="text-align: right;">стр. 10</p>	<p>Информирует УФНС России по Республике Крым</p> <p>На какие льготы по имущественным налогам могут рассчитывать многодетные родители</p> <p style="text-align: right;">стр. 11</p>	<p>Центр консультирования</p> <p>ТОП-5 запросов в центр консультирования</p> <p style="text-align: right;">стр. 12-13</p>

Крупный план

Интервью с Дмитрием Шпагиным, директором Фонда содействия капитальному ремонту города Севастополя

Капитальный ремонт многоквартирных домов — сложная и ответственная задача, при выполнении которой нужно уметь правильно расставлять приоритеты и грамотно руководить распределением ресурсов. О том, как проходит капитальный ремонт, какие права и обязанности есть у владельцев квартир, мы поговорили с директором Фонда содействия капитальному ремонту города Севастополя, Дмитрием Шпагиным.

Дмитрий Алексеевич, предлагаем начать со знакомства. Вы уже почти три года возглавляете Фонд капремонта. Расскажите про свой путь к этой должности.

Дмитрий Шпагин: С 2014 года я шесть лет работал в Фонде капитального ремонта в Санкт-Петербурге. Когда узнал, что в Севастополе есть потребность в специалистах сферы ЖКХ, приехал сюда. Через полгода после переезда устроился на должность исполняющего обязанности директора Фонда содействия капитальному ремонту Севастополя. С июня 2020 года по текущее время я тружусь тут: по результатам конкурса на замещение должности был признан победителем. Заключил трудовой договор на эту должность.

Давайте расскажем нашим читате-

лям о Фонде: какие вопросы находятся в его компетенции?

Дмитрий Шпагин: Основное направление деятельности — аккумулирование взносов на капитальный ремонт и выполнение региональной программы капитального ремонта. Мы заказываем разработку проектной документации и являемся техническим заказчиком при выполнении строительно-монтажных работ.

Какие первостепенные задачи стояли перед Вами в начале руководства Фондом?

Дмитрий Шпагин: В крупных городах (в Петербурге, в Москве) достаточно высокие требования и сильная школа проектировщиков. Я привнёс эти требования к подрядным организациям, которые

работают в Севастополе. Это очень влияет на дальнейшее выполнение строительно-монтажных работ. Мы начали активно работать по взысканию задолженности с собственников жилья на капитальный ремонт. Темпы этой работы ранее были очень низкие. Так, мы подготовили и направили в 2020-2021 году порядка 40 тысяч требований об уплате задолженности на ремонт. Эта работа дала результаты несмотря на то, что 2021 году была эпидемия ковида. Уровень собираемости в городе не снизился по сравнению с предыдущим периодом. В некоторые месяцы собираемость даже превышала 100% за счёт того, что люди платили долги за предыдущие периоды.

Чтобы такая масштабная деятельность была эффективной, важно найти ответственных людей. Расскажите о сотрудниках фонда: откуда берутся кадры и какие основные требования к ним?

Дмитрий Шпагин: На сегодняшний день в штате Фонда находится 57 штатных единиц. 75% — это сотрудники, которые начинали свою работу в Фонде с момента его основания. Они хорошо владеют информацией о городе и специфике производства, особенностях работы с собственниками. Остальные сотрудники — это в том числе мои коллеги из Санкт-Петербурга. Периодически происходит ротация кадров: кто-то уезжает в поисках повышения. Мы размещаем объявления, проводим собеседования — всё как и везде. Никакой скамейки запасных у нас нет. Мы очень тесно взаимодействуем с центром занятости и успешно находим профессионалов.

Большой ли штат сейчас работает в Фонде, и хватает ли людей для решения всех задач?

Дмитрий Шпагин: Сейчас у нас порядка 4-5 вакантных должностей. Ежегодно размер взносов на капитальный ремонт увеличивается, что, в свою очередь, влечёт увеличение объёма средств, которые мы ежегодно тратим на ремонт. Это приводит к увеличению объёма работы. В случае значительного увеличения оборотных средств Фонда количество сотрудников, осуществляющих надзорную функцию за выполнением работ, может расти — это неизбежно.

Какие моменты в организации работы Фонда Вы хотели бы усовершенствовать?

Дмитрий Шпагин: Мы планово проводим повышение квалификации сотрудников, активно развиваем информационную политику организации, ведём социальные сети, освещаем свою работу в СМИ —

популяризируем капитальный ремонт и доводим до собственников информацию о том, что это, и зачем это нужно. Важно, чтобы люди понимали, за что они платят, каких целей и результатов должен достигать Фонд.

Вернёмся к ремонту: как работает Региональная программа, и что необходимо для того, чтобы тот или иной дом отремонтировали?

Дмитрий Шпагин: В настоящее время у нас все многоквартирные дома, находящиеся в Севастополе, включены в региональную программу, для каждого дома и каждого вида работ определён свой срок. Если за время эксплуатации появляется необходимость какой-то вид работ сделать раньше, собственники имеют на это право. Они могут провести собрание и выбрать первоочередной вид работ исходя из утверждённой региональной программы. У нас на сайте разработана очень удобная форма для получения информации: каждый человек может ввести адрес дома и увидеть уровень собираемости, уровень отчислений по данному дому, его площадь, год постройки и сроки выполнения капитального ремонта. Исходя из этого можно принимать соответствующее решение. Количество протоколов собственников при этом составляет около 5%. Это говорит о том, что люди ещё не очень вовлечены в процесс, хотя это их имущество. Ремонт осуществляется за их же средства.

Обязаны ли жильцы неприватизированных квартир оплачивать взносы на капитальный ремонт?

Дмитрий Шпагин: У нас в Жилищном кодексе чётко прописана обязанность собственника помещения уплачивать взносы на капитальный ремонт. Если квартира не приватизирована, у неё всё равно есть собственник: либо государство, либо предприятие, ведомство. Наниматель имеет у себя договор социального найма либо иной документ, позволяющий ему проживать в этой квартире. При этом, обязанность уплаты взносов лежит на собственнике помещения.

У многих граждан возникает вопрос о гарантиях: как сохранить уверенность в том, что средства будут использованы в полном объёме в установленное время?

Дмитрий Шпагин: Можно просто посмотреть практику. За прошедшие 7 лет капитального ремонта перед собственниками ежегодно исполняются обязательства в части сбора средств и выполнения работ по капитальному ремонту. Программа выполняется близко к 100%.

На всех домах, где были запланированы работы, они выполнены. Естественно, бывают случаи, когда собственники препятствуют проведению работ на объекте, физически не допуская подрядчика к их выполнению. Чаще всего это касается инженерных сетей, когда люди своими силами частично поменяли ту или иную инженерную систему (обычно это отопление). Когда приходят выполнять работы во всём доме, часть жителей препятствует их проведению. То, что человек, например, с третьего этажа не допустил работников, может привести к тому, что весь стояк с 5 по 1 этаж заменить качественно не получится. Если о гарантиях: Фонд — это организация, которая, согласно действующему законодательству, не может быть обанкрочена или распущена. **Он помогает жителям реализовать обязанность по содержанию своего имущества.** Мы приводим жильё в состояние, в котором его можно эксплуатировать порядка 20-25 лет. На сайте по каждому помещению ведётся отдельный лицевой счёт и публикуются отчёты.

Можно ли решением собрания собственников отказаться от участия в капитальном ремонте?

Дмитрий Шпагин: Так как обязанность уплаты взносов закреплена законодательством, отказаться от неё собственники не могут. Они могут решить аккумулировать средства либо на спецсчёт, либо в котёл. На общем собрании они могут принимать решение и распоряжаться средствами в рамках действующего законодательства с учётом необходимых видов работ. В нашем случае это Закон Севастополя №118, в котором указаны виды работ. Ремонт при этом можно переносить на более дальний срок. Многие столкнулись с тем, что ни один спецсчёт ещё не выполнил за 7 лет обязательства по капремонту. В случае, если средства аккумулирует котёл, региональную программу выполняет Фонд. Если спецсчёт — выполнять ремонт обязаны собственники. Если они это не делают, они лишаются возможности размещения на спецсчёте. В судебном порядке данные средства возвращаются в котёл, а обязательства перекадываются на Фонд. Важно понимать, что любое право влечёт за собой большое количество обязанностей.

Что можно ответить такому мнению граждан: «Я сейчас сдаю на ремонт, но сам ремонт могу никогда не увидеть. Может, он не будет проводиться при мне». Правильно ли это утверждение?

Дмитрий Шпагин: В каждый конкретный момент времени человек, имеющий в собственности помещение, несёт бремя ответственности за обслуживание общего

имущества в здании, в котором его помещение находится. Проживая в многоквартирном доме, собственник выплачивает взносы в связи с тем, что весь этот период, пока он там проживает, конструкции дома изнашиваются. Он ими пользуется. Чтобы содержать их в должном виде, нужно периодически выполнять работы по капремонту, за которые он и платит. Даже если собственник к моменту наступления сроков выполнения работ переедет из этого дома — они будут выполнены за счёт средств тех собственников, которые там проживали.

Можно ли повлиять на сроки проведения работ при усугублении проблем, возникших в ходе эксплуатации помещения?

Дмитрий Шпагин: Закон определяет процедуру изменения сроков ремонта. На сегодняшний день для этого на доме должна быть достаточно высокая собираемость, как минимум — не ниже средней по РФ (96%). Не должно быть задолженностей за ранее выполненные работы. У нас объём средств чётко определён исходя из размера взноса и количества помещений, в которых они собираются. В межремонтный период бремя содержания дома в надлежащем состоянии — обязанность управляющей компании и собственников. Если они хотят приблизить капитальный ремонт, нужно рассчитаться за уже выполненные работы. По сути, они рассчитываются со всеми остальными жителями, которые платят взносы в котёл. Если они делают у себя ещё один капитальный ремонт, они заберут эти деньги у кого-то, кто в программе на этот период. Ускорить ремонт могут целевые субсидии. В 2020 — 2021 году они Фонду выделялись из Федерального бюджета для внеочередного ремонта. Также есть вариант, когда жители принимают решение о повышении взносов на капитальный ремонт и собирают дополнительную сумму. Минимальный уровень взносов устанавливается Правительством ежегодно. Собственники при этом имеют право платить больше, приближая сроки ремонта. Если собственники являются держателями спецсчёта, банки с удовольствием их кредитуют. Есть Федеральные программы, которые именно спецсчётам помогают оплатить проценты за средства, израсходованные на ремонт.

Бывает, что собственники помещений не согласны с видом ремонтных работ, указанных в программе. Что предпринимать в таких случаях?

Дмитрий Шпагин: Собственники имеют право выбора первого вида капитального ремонта. Пока на доме не выполнен ни один из видов ремонта, можно опре-

делить первый вид протоколом общего собрания в рамках утверждённой программы. Если ремонт должен начаться в 2023 году, в 2022 году собственникам направляется предложение о выполнении соответствующего вида ремонта. В ответ можно поменять вид: вместо ремонта кровли выполнить ремонт фасада или ремонт инженерных сетей. В случае, если собственники не видят необходимости в проведении ремонта, они могут перенести сроки и принять решение о переносе на более поздний период.

Какие ремонтные работы наиболее востребованы в домах Севастополя? Опишите самые распространённые проблемы.

Дмитрий Шпагин: Как правило, это кровля. На сегодняшний день у нас около тысячи выполненных кровель. С учётом того, что в Региональной программе капремонта 3324 тысяч домов, кровля отремонтирована практически на каждом третьем. Нет смысла ремонтировать фасад, если течёт кровля, нет смысла менять инженерные сети, если нет гарантий нормальной эксплуатации.

Фонд активно ведёт личный приём граждан. Чем это помогает, и какие проблемы получается выявить в ходе разговора с людьми?

Дмитрий Шпагин: У нас кроме того, что есть возможность принимать граждан лично, работает отдел по работе с собственниками, куда ежедневно приходят обращения. Как правило, разговор касается либо площадей, на которые происходят начисления, либо сроков владения

имуществом. 2020 и 2021 годы в связи с ковидными ограничениями показали необходимость работы в социальных сетях, организации колл-центров, обратной связи на сайте. Есть много удобных способов для получения ответов на вопросы. Основные вопросы: размер начисления взносов и период начисления, потому что многие собственники не зарегистрировали документы о праве собственности в Росреестре, и мы начисляем оплату за более ранний период. В таком случае можно получить перерасчёт. Важно отметить, что в начале были общие вопросы от граждан, сейчас они очень конкретные и касаются определённой ситуации. Диалог становится конструктивным.

Что Вам, как руководителю Фонда, хотелось бы усовершенствовать в программе ремонта для более быстрой и эффективной работы?

Дмитрий Шпагин: На самом деле, необходимо более плотное взаимодействие с собственниками и управляющими компаниями, надзорными органами в части наличия незаконных либо неуправляемых конструкций на фасадах и кровлях зданий (пристройки и навесное оборудование (козырьки, кондиционеры)). Если собственники не получили соответствующее разрешение на размещение этих конструкций, в процессе производства работ по ремонту эти конструкции нам мешают. Возможно, мы выполним не всю кровлю, или ремонт не всего фасада. Все видят программу капремонта, она расписана до 2055 года, каждый собственник знает, когда конкретно к нему придут выполнять тот или иной вид работ. Если к тому моменту крыша или фасад будут подготовлены, нам проще и

быстрее будет выполнить качественную работу на этом объекте.

В завершение беседы давайте обратимся к жителям города и объясним: почему важно не оставаться в стороне от вопросов ремонта и проявлять активную гражданскую позицию?

Дмитрий Шпагин: Я в начале года эту проблему уже озвучивал. За прошлый год собираемость составила порядка 95-96%. Если брать в цифрах — Фонд не собрал порядка 30 млн рублей. Что такое 30 млн? Это 10 крыш, которые мы могли бы выполнить в рамках программы. Собственники ещё 10 домов получили бы качественную работу и улучшили условия проживания. Оплата взносов — гарантия того, что все дома в программе получат ремонт. Если 5% собственников не платят, мы понимаем, что это не 5% домов. В каждом доме есть кто-то, кто не платит. Он может отдалить сроки ремонта некоторых домов. Лучше от этого не будет. Собираемость 100% при этом — не миф. Из 86 субъектов, где располагаются фонды, есть субъекты с собираемостью выше 100% за счет того, что они регулярно взыскивают задолженности за предыдущие периоды. Эта работа активно ведётся по всем субъектам с 2021 года. Таким образом, люди получают или своевременный ремонт или даже ранее сроков.

Дмитрий Алексеевич, благодарим за интересную беседу и полезную информацию. Искренне желаем дальнейших успехов в Вашем важном и ответственном деле!

Интервью проводила Дарья Никитина

Коротко о важном

Новая программа льготного кредитования

Кабмин запускает программу льготного кредитования организаций, которые реализуют инвестпроекты, направленные на производство приоритетной промышленной продукции.

На эти цели из федерального бюджета выделят 1 млрд руб. Соответствующее распоряжение подписал Председатель Правительства Михаил Мишустин.

Речь идет о выдаче льготных кредитов по ставке не более 30% ключевой ставки ЦБ плюс три процентных пункта. Разницу компенсируют банки за счет субсидий из федерального бюджета. Максимальный размер займа — 100 млрд рублей. Объем финансирования по каждому инвестпроекту должен составлять не менее 20% его общей стоимости.

Перечень приоритетной промышленной продукции, на производство которой можно будет взять льготный кредит, утвердит Минпромторг по решению специальной межведомственной комиссии.

Источник: Постановление Правительства РФ от 22.02.2023 N 295

На «Госуслугах» вводится двухфакторная авторизация

Пользователи портала госуслуг с 1 марта 2023 года будут иметь возможность подключить второй фактор авторизации. С июня его подключение станет обязательным для всех, сообщил глава Минцифры РФ Максуд Шадаев: «Мы совершенствуем систему защиты — вводим

программу обязательности второго фактора».

Он напомнил, что в настоящее время для авторизации нужен только логин и пароль, однако Минцифры совершенствует систему защиты, так как существующей уже недостаточно.

Шадаев пояснил, что в рамках новой системы защиты это может быть, например, дополнительное SMS-сообщение на номер телефона. Двухфакторная аутентификация позволит улучшить положение, в частности, тех пользователей «Госуслуг», которые используют «простые» пароли.

Источник: ТАСС

Россияне смогут установить самозапрет на перевод денег с их счетов

В Государственной Думе разрабатывают законопроект, согласно которому человек может установить самозапрет на перевод денег, имеющихся на его счетах.

Об этом рассказал председатель Комитета Госдумы по финансовому рынку Анатолий Аксаков: «Через портал госуслуг любой гражданин может войти на свой счет в банке, поставить галочку напротив нужной операции, соответственно, после этого ни он сам, ни кто-то другой не смогут перевести деньги несанкционированно. Если же деньги будут сняты со счета, за такую операцию будет нести ответственность банк, который возместит гражданину ущерб».

Уже принят закон, по которому правоохранители могут активно взаимодействовать в онлайн-режиме с банками для того, чтобы привлечь к ответственности злоумышленников, указал парламентарий.

Источник: Парламентская газета

Маткапитал могут разрешить использовать на покупку автомобиля

Председатель Комитета Госдумы по вопросам семьи, женщин и детей Нина Останина внесла на рассмотрение нижней палаты парламента законопроект, согласно которому разрешается использовать средства материнского капитала для покупки автомобиля.

В крупных городах семьи испытывают сложности с перемещением на общественном транспорте в силу его загруженности, а в малых городах и сельской местности — из-за его слабого уровня развития, говорится в пояснительной записке.

Законопроект предполагает разрешить приобретение на средства сертификата автомобиля, произведенного на территории России, имеющего не более восьми посадочных мест и ранее не стоявшего на регистрационном учете.

При этом возможность такого расходования средств будет доступна для родителей троих и более детей, а сам автомобиль не подлежит продаже или отчуждению другим способом в течение трех лет после регистрации.

Источник: Проект Федерального закона № 293334-8

В России принят закон о независимости аудиторов

Принят закон, предусматривающий независимость аудиторов от организаций, в отношении которых проводится проверка отчетности.

Согласно закону, в России должны быть разработаны правила независимости аудиторов и аудиторских организаций. Это будет документ, содержащий основные требования к обеспечению независимости аудиторских организаций и аудиторов, в том числе к выявлению обстоятельств, создающих угрозу их независимости, рисков возникновения данной угрозы и меры по ее предотвращению.

В Правительстве рассчитывают, что предложенные нормы улучшат правовое регулирование аудита. Также документ позволит привести профессиональную этику аудиторов к международным стандартам.

Источник: Федеральный закон от 17.02.2023 № 31-ФЗ

Главная книга

По отсроченным страховым взносам за апрель — сентябрь 2022 года можно получить рассрочку

В прошлом году отсрочку по страховым взносам за II и III кварталы 2022 г. для определенных работодателей, а также по 1%-м взносам на ОПС для ИП предоставили на год автоматически. Теперь из-за введения ЕНП Правительство РФ изменило сроки уплаты этих отсроченных взносов. Кроме того, можно получить рассрочку и уплачивать их частями до мая 2024 г.

Е.А. Шаронова, ведущий эксперт



разрешит платить отсроченные взносы в рассрочку, то за это не придется платить проценты в бюджет.

Заявление о рассрочке нужно представить в ИФНС:

- работодателям по взносам за работников — не позднее 28.04.2023.

Причем нужно подать два заявления — отдельное по взносам за II квартал 2022 г. и отдельное по взносам за III квартал 2022 г.;

- ИП по 1%-м взносам на ОПС — не позднее 01.06.2023.

Как платить взносы при рассрочке

Если налоговики предоставят рассрочку, тогда порядок будет такой <7>:

- работодатели должны будут платить взносы за II и III кварталы 2022 г. ежемесячно не позднее 28-го числа месяца, следующего за месяцем, в котором наступает продленный срок уплаты. Если крайний срок уплаты попадает на выходной или праздничный день, он переносится на ближайший рабочий день. Например, при получении рассрочки по уплате взносов за II квартал 2022 г. первый платеж нужно перечислить не позднее 28 июня 2023 г.

Срок уплаты отсроченных взносов унифицировали

Напомним, что в прошлом году компаниям и ИП, которые ведут деятельность в определенных сферах, в проактивном порядке была предоставлена отсрочка на 12 месяцев <1>:

- для работодателей — по уплате взносов на ОПС, ОМС и ВНиМ, начисленных с выплат работникам за II и III кварталы 2022 г. (сроки были перенесены на 15.05.2023, 15.06.2023, 17.07.2023, 15.08.2023, 15.09.2023, 16.10.2023);

- для ИП — по уплате взносов на ОПС за 2021 г. с суммы дохода, превышающего 300 000 руб. (срок перенесен до 03.07.2023).

Для работодателей эти сроки теперь сдвинули на единую дату — вместо 15-го на 28-е число. То есть срок уплаты взносов за апрель 2022 г. — не позднее 29.05.2023 (28 мая — воскресенье), за май — не позднее 28.06.2023, за июнь — не позднее 28.07.2023 и т. д. <2> Для ИП срок уплаты 1%-х отсроченных взносов на ОПС остался прежним — не позднее 03.07.2023. В эти сроки компании и ИП должны будут уплатить взносы, если не захотят воспользоваться рассрочкой.

По отсроченным взносам можно получить рассрочку

С 1 марта 2023 г. компании и ИП, которые воспользовались отсрочкой, могут получить рассрочку по уплате взносов почти еще на год <3>:

- работодатели по взносам за работников — до 28 мая 2024 г.;

- ИП по 1%-м взносам на ОПС — до 1 мая 2024 г.

Для получения рассрочки нужно будет направить в ИФНС заявление в электронной форме по ТКС. Рекомендуемые форма и формат заявления приведены в Письме ФНС от 20.02.2023 <4>. Скоро бланк заявления налоговая служба разместит на своем сайте <5>.

Общие нормы НК о рассрочке не будут применяться к рассрочке по страховым взносам за апрель — сентябрь 2022 г. <6> А это, в частности, означает, что для получения рассрочки по этим взносам не понадобятся залог имущества, поручительство, банковская гарантия, не нужно будет соблюдать различные условия (например, указанные в п. 2 ст. 64 НК РФ), не придется предоставлять в инспекцию дополнительные документы, помимо заявления о рассрочке. Если ИФНС

При этом дата последнего платежа должна быть не позднее 28 мая 2024 г. Из Постановления Правительства следует, что сумму ежемесячного платежа по отсроченным взносам будут определять так: сумму взносов разделят на количество платежей и их нужно будет платить в равных частях. Допустим, взносы за апрель 2022 г. разделят на 12 и с 28.06.2023 по 28.05.2024 нужно будет уплачивать по 1/12 части. Соответственно, взносы за май 2022 г. разделят уже на 11 и с 28.07.2023 по 28.05.2024 надо будет платить по 1/11 части. Это видно из графика платежей, который ФНС разместила у себя на сайте <8>. О своем графике и сумме ежемесячного платежа вы узнаете после одобрения рассрочки <9>;

• ИП должны будут платить 1%-е взносы на ОПС за 2021 г. ежемесячно равными долями не позднее 1-го числа месяца, сле-

дующего за месяцем, в котором наступает продленный срок уплаты. То есть первый платеж надо перечислить не позднее 1 августа 2023 г., последний — не позднее 1 мая 2024 г.

Когда откажут в рассрочке

В Постановлении Правительства указано только три основания, когда налоговики могут отказать в рассрочке <10>:

- сведения, содержащиеся в заявлении, не позволяют установить заинтересованное лицо, в отношении которого запрашивается рассрочка. Похоже, речь идет о неправильном указании ИНН;
- заявление подано неуполномоченным лицом;
- заявление подано с нарушением требований. Например, если его сдали позже срока или не по установленной форме.

<1> пп. 1, 2, 4 Постановления Правительства от 29.04.2022 N 776 (ред., действ. с 01.03.2023) (далее — Постановление N 776); п. 3 ст. 4, п. 7 ст. 6.1, п. 3 ст. 431 НК РФ; Письмо ФНС от 06.05.2022 N ЦД-4-11/5607@

<2> пп. 2(1), 3(2) Постановления N 776

<3> п. 2 Постановления Правительства от 17.01.2023 N 28; п. 3(1) Постановления N 776

<4> Письмо ФНС от 20.02.2023 N КЧ-4-8/2003@кв

<5> п. 3(1) Постановления N 776

<6> п. 3(1) Постановления N 776

<7> п. 3(1) Постановления N 776

<8> <https://www.nalog.gov.ru> — Меры поддержки 2022 — Продлены сроки уплаты страховых взносов

<9> Письмо ФНС от 16.02.2023 N КЧ-4-8/1821@кв
<10> п. 3(1) Постановления N 776

Статья впервые опубликована в журнале «Главная книга» N 05, 2023

Наше право

БИОМЕТРИЧЕСКИЕ ПЕРСОНАЛЬНЫЕ ДАННЫЕ: НОВЫЕ ОСОБЕННОСТИ ОБРАБОТКИ

Куничкина Наталья, юрист



Необходимость осуществлять правовое регулирование сбора, записи, хранения, использования и уничтожения, то есть обработки персональных данных физических лиц осознана российским законодателем уже более шестнадцати лет назад, когда был принят Федеральный закон от 27.07.2006 № 152-ФЗ «О персональных данных» (далее по тексту — Закон о персональных данных). С тех пор законодательство в этой сфере общественных отношений продолжает постоянно дополняться и совершенствоваться, что главным образом обусловлено интенсивным развитием информационных технологий.

У хозяйствующих субъектов, органов власти, правоохранительных органов и судов постоянно возникает множество вопросов, связанных с обработкой так называемых биометрических персональных данных, потому что сложно даже четко определить, какие именно персональные данные к ним относятся, соответственно, и создание правил обработки таких данных представляет собой трудную задачу для законодателя.

В 2022 году относительно биометрических персональных данных был принят ряд нормативных актов, урегулировавших некоторые особенности их обработки.

Понятие и виды биометрических персональных данных

Согласно части 1 статьи 11 Закона о персональных данных к биометрическим персональным данным относятся сведе-

ния, характеризующие физиологические и биологические особенности человека, на основании которых можно установить его личность. Конкретные виды биометрических персональных данных Закон о персональных данных не перечисляет, и это представляет собой определенную правовую проблему, которая решается на уровне ведомственных разъяснений и судебной практики.

Так, согласно Письму Роскомнадзора от 10.02.2020 № 08АП-6782 «О направлении информации по протоколу совещания» (вместе с «Практическими рекомендациями по применению положений Федерального закона от 27.07.2006 № 152-ФЗ «О персональных данных» при обработке биометрических персональных данных несовершеннолетних») к биометрическим персональным данным относятся физиологические данные (дактилоскопические данные, данные о радужной оболочке глаз, образцы голоса, анализы ДНК и другие), а также иные физиологические или биологические характеристики человека, в том числе, изображение человека (фотография и видеозапись).

Биометрические персональные данные будут являться таковыми при наличии следующих условий: 1) они признаны таковыми в силу положений нормативных правовых актов; 2) они характеризуют физиологические и биологические особенности человека, на основании которых можно установить его личность; 3) они используются оператором для установления личности субъекта персональных данных.

Таким образом, общепринятой в России стала позиция, согласно которой изображение гражданина, полученное в результате фото- или видеосъемки, будет относиться к биометрическим персональным данным только в случае, если по этому изображению оператор может однозначно идентифицировать гражданина.

Так, Минцифры России в письме от 17.07.2020 № ОП-П24-070-19433 «О рассмотрении обращения» указало, что «фотографические изображения посетителей организации, содержащиеся в системе контроля управления доступа (СКУД), будут являться биометрическими персональными данными, поскольку они характеризуют физиологические и биологические особенности человека, позволяют установить, принадлежит ли данному лицу предъявляемый СКУД пропуск, на основе которого можно установить его личность путем сравнения фото с лицом предъявителя пропуска и указываемых владельцем пропуска фамилии, имени и отчества с указанными в СКУД».

Если однозначно идентифицировать гражданина по его изображению нельзя, то к обработке этого изображения правила относительно обработки биометрических персональных данных не применяются и такая обработка регулируется нормами гражданского законодательства об изображении гражданина. В частности, Кон-

ституционный Суд Российской Федерации в одном из своих определений указал, что «Обнародование фотоснимков с изображением Ю.А. Володиной в социальной сети являлось правомерным и не требовало получения ее согласия, поскольку данные снимки содержат изображения группы лиц и были получены на публичном мероприятии, идентифицировать заявительницу на них невозможно, поскольку на этих изображениях отсутствуют подписи (в том числе имен изображенных на снимках граждан)» (Определение Конституционного Суда РФ от 29.09.2022 № 2401-О «Об отказе в принятии к рассмотрению жалобы гражданки Володиной Юлии Анатольевны на нарушение ее конституционных прав подпунктом 2 пункта 1 статьи 152.1 Гражданского кодекса Российской Федерации»).

Обработка биометрических персональных данных

К обработке биометрических персональных данных применяются все правила обработки любых других персональных данных, установленных Законом о персональных данных и рядом ведомственных нормативных актов, однако законодателем было решено, что обработка биометрических персональных данных требует применения повышенных мер информационной безопасности. Соответственно, 29 декабря 2022 года был принят Федеральный закон № 572-ФЗ «Об осуществлении идентификации и (или) аутентификации физических лиц с использованием биометрических персональных данных, о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации и признании утратившими силу отдельных положений законодательных актов Российской Федерации» (далее по тексту — Федеральный закон № 572-ФЗ).

Указанный закон устанавливает правовые основы обработки биометрических персональных данных в целях осуществления идентификации и (или) аутентификации с применением единой биометрической системы и иных, в том числе, государственных, информационных систем. Правительство Российской Федерации утвердило Положение о единой информационной системе персональных данных, обеспечивающей обработку, включая сбор и хранение, биометрических персональных данных, их проверку и передачу информации о степени их соответствия предоставленным биометрическим персональным данным физического лица (Постановление от 16.06.2022 № 1089).

Законом предусмотрено, что идентификация, в том числе проводимая для реализации установленных нормативными правовыми актами полномочий государственных органов, органов местного самоуправления, организаций, осуществляющих отдельные публичные полномочия, с применением биометрических

персональных данных, осуществляется с применением единой биометрической системы, хотя аутентификация может быть осуществлена с применением иных информационных систем.

В случае, если аутентификация проводится для реализации установленных нормативными правовыми актами полномочий государственных органов, органов местного самоуправления, организаций, осуществляющих отдельные публичные полномочия, с применением биометрических персональных данных, она может осуществляться с применением единой биометрической системы или государственных информационных систем государственных органов, прошедших аккредитацию. В последнем случае должна применяться «векторная модель», в соответствии с которой государственные органы не вправе хранить биометрические персональные данные, а должны использовать векторы единой биометрической системы.

Проведение аутентификации в иных случаях возможно с применением информационных систем организаций, осуществляющих аутентификацию с использованием биометрических персональных данных, при условии наличия аккредитации. При этом также предусмотрено применение «векторной модели» (согласно пункту 3 статьи 2 Федерального закона № 572-ФЗ вектор единой биометрической системы — это персональные данные, полученные в результате математического преобразования биометрических персональных данных физического лица, содержащихся в единой биометрической системе, которое произведено с использованием информационных технологий и технических средств, соответствующих требованиям, определенным в соответствии с подпунктом «е» пункта 1 части 2 статьи 6 Федерального закона № 572-ФЗ).

В единой биометрической системе размещаются и обрабатываются биометрические персональные данные следующих видов: 1) изображение лица человека, полученное с помощью фотовидеоустройств; 2) запись голоса человека, полученная с помощью звукозаписывающих устройств (часть 4 статьи 3 Федерального закона № 572-ФЗ).

Порядок обработки биометрических персональных данных установлен в Приказе Минцифры России от 10.09.2021 № 930 «Об утверждении порядка обработки, включая сбор и хранение, параметров биометрических персональных данных, порядка размещения и обновления биометрических персональных данных в единой биометрической системе и в иных информационных системах, обеспечивающих идентификацию и (или) аутентификацию с использованием биометрических персональных данных физических лиц, а также требований к информационным технологиям и техническим средствам, предназначенным для обработки биометрических

персональных данных в целях проведения идентификации».

Положения Федерального закона № 572-ФЗ не распространяются на случаи, когда биометрические персональные данные гражданина обрабатываются в целях: а) оперативно-разыскной, контрразведывательной или разведывательной деятельности; б) обороны страны, обеспечения безопасности государства и охраны правопорядка, реализации внешней политики; в) функционирования государственной системы миграционного и регистрационного учета, а также изготовления, оформления и контроля обращения документов, удостоверяющих личность; г) обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия, а также когда обработка биометрических персональных данных гражданина не осуществляется автоматизированным способом, а проводится с участием уполномоченного должностного лица (статья 1 Федерального закона № 572-ФЗ).

В случае, если в информационных системах органов власти, Банка России, организаций финансового рынка, иных организаций, индивидуальных предпринимателей, нотариусов в соответствии с федеральными законами собраны (до или после вступления в силу Федерального закона № 572-ФЗ) биометрические персональные данные, соответствующие всем видам или только одному из видов, размещаемым в единой биометрической системе, указанные лица обязаны разместить в соответствии с порядком размещения и обновления биометрических персональных данных такие биометрические персональные данные в единой биометрической системе без получения ими согласия соответствующего субъекта персональных данных на это размещение, а также на их обработку оператором единой биометрической системы (часть 14 статьи 4 Федерального закона № 572-ФЗ).

Также указанные лица не позднее, чем за тридцать дней до планируемого размещения биометрических персональных данных в единой биометрической системе обязаны уведомить субъекта персональных данных в любой позволяющей подтвердить факт получения уведомления форме о таком размещении. В случае получения до истечения указанного срока возражения от субъекта персональных данных против размещения его персональных данных в единой биометрической системе такое размещение не осуществляется. Субъект персональных данных вправе обратиться к оператору единой биометрической системы с требованием о блокировании или об уничтожении его биометрических персональных данных с учетом требований, установленных Законом о персональных данных (часть 15 статьи 4 Федерального закона № 572-ФЗ).

Форма согласия на размещение и обработку персональных данных в единой системе идентификации и аутентификации

и биометрических персональных данных в единой биометрической системе, в том числе на передачу векторов единой биометрической системы, утверждена Правительством Российской Федерации (Распоряжение Правительства РФ от 30.06.2018 № 1322-р). Физическое лицо вправе подписать указанное согласие усиленной неквалифицированной электронной подписью. Это согласие в любой момент может быть отозвано гражданином согласно части 2 статьи 9 Закона о персо-

нальных данных.

В части 12 статьи 3 Федерального закона № 572-ФЗ также закреплено важное правило, согласно которому органы власти, Банк России, организации финансового рынка, иные организации, индивидуальные предприниматели, нотариусы не вправе обуславливать оказание предоставляемых ими услуг, выполнение их функций, продажу товаров, выполнение работ, а также объем предоставляемых услуг (работ), выполняемых функций, количество

продаваемых товаров обязательным прохождением идентификации и (или) аутентификации с применением биометрических персональных данных.

Таким образом, можно сделать вывод, что в Российской Федерации создана новая система правил обработки биометрических персональных данных, и органы власти, а также хозяйствующие субъекты обязаны учитывать в своей работе эти правила.

Опасаться или расслабляться: государственный контроль и надзор в 2023 году

Морозова Светлана, юрист

Даже для самого законопослушного бизнеса любые проверки и общение с инспекторами являются стрессом и непроизводительным отвлечением от рабочего процесса. Чтобы сэкономить силы и время компаний для их прямой деятельности, в марте 2022 года государство ввело серьезные ограничения на осуществление контрольной и надзорной деятельности. Значит ли это, что запрещены все проверки? А могут ли органы власти истребовать документы? Предприниматели остались без контроля и могут делать все, что хотят, закрыв глаза на нормы и правила? Вопросов много.

Сфера действия моратория на проверки

Мораторий касается только тех видов контроля и надзора, которые проводятся на основании Федерального закона от 31.07.2020 № 248-ФЗ «О государственном контроле (надзоре) и муниципальном контроле в Российской Федерации» (далее — Закон № 248-ФЗ) и Федерального закона от 26.12.2008 № 294-ФЗ «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля» (далее — Закон № 294-ФЗ). К таким видам контроля и надзора, в частности, относятся: жилищный, лицензионный, за применением контрольно-кассовой техники, в сфере соблюдения трудового законодательства, строительный, экологический, лекарственный, в сфере оборота алкоголя, в сфере свободы совести и вероисповедания и др.

На прокурорские, правоохранительные, налоговые, таможенные, валютные, пограничные, экспортные, финансовые, миграционные, антимонопольные и некоторые другие виды проверок, прямо выведенные из-под действия этих законов (ст. 2 Закона № 248-ФЗ, ст. 1 Закона № 294-ФЗ) и регламентируемые другими федеральными законами, мораторий не распространяется. Они проводятся в обычном порядке, если конкретным контролирующим органом самостоятельно не установлены особенности своей работы в текущих условиях. Основным нормативно-правовым актом,

регламентирующим мораторий, является Постановление Правительства Российской Федерации от 10.03.2022 № 336 «Об особенностях организации и осуществления государственного контроля (надзора), муниципального контроля».

Ограничения и запреты касаются проверок в виде непосредственного взаимодействия с проверяемым лицом: как прямого в виде личного общения в ходе выездной проверки, так и документарного в виде запроса документов и сведений. Контрольно-надзорные мероприятия (далее — КНМ) и проверки без такого взаимодействия, т.е. исключющие любое общение с проверяемым лицом, могут проводиться без ограничений.

Мораторий на внеплановые проверки и другие КНМ

В текущем календарном году по согласованию с прокуратурой в рамках Законов № 248-ФЗ и № 294-ФЗ могут быть проведены срочные КНМ только в следующих случаях:

— при экстраординарных ситуациях (ДТП с участием коммерческого транспорта, массовое отравление в кафе, травмы посетителей в организациях досуга и т.п.) либо выявлении угроз обороне и безопасности государства, опасности возникновения чрезвычайных ситуаций любого генеза;

— если необходимо проконтролировать исполнение ранее выданного предписания об устранении нарушений, создающих вышеуказанные риски, и при этом проверяющему объективно необходимо именно инспектирование на месте, а документарная проверка не даст надлежащей гарантии устранения недостатков;

— в сфере соблюдения законодательства в области применения контрольно-кассовой техники по решению высшего руководства ФНС;

— в сфере соблюдения трудового законодательства при наличии сведений о массовой (более 10% среднесписочной численности работников организации или более 10 человек) невыплате заработной платы более 1 месяца по решению высшего руководства Федераль- ной службы по труду и занятости.

Без санкции прокуратуры внеплановые проверки могут назначаться только в исключительных случаях, в частности:

— по любым вопросам по поручению Президента РФ или Председателя Правительства;

— самими органами прокуратуры по любым поступившим им материалам и направлениям без ограничений;

— по отдельным вопросам лицензионного контроля (как федерального, так и регионального ведения);

— при наступлении конкретных событий, указанных в программе проверок (при строительном, экологическом надзоре, надзоре по культурному наследию, в сфере обращения лекарств);

— в отношении некоммерческих организаций.

По вопросам оборота алкогольной продукции могут проводиться только документарные внеплановые проверки.

Мораторий на плановые проверки

В план проверок на текущий год могли быть включены только объекты, которым в рамках риск-ориентированного подхода присвоены категории высокого и чрезвычайно высокого риска. Кроме того, могут проводиться все проверки, для которых данный подход в соответствии с действующим законодательством не применяется.

Любая компания может проверить, внесли ли ее в Единый реестр проверок на 2023 год в электронном виде на сайте <https://proverka.gov.ru/portal>. Кроме того, информацию по отдельным сводным планам проверок и КНМ можно уточнить на официальном сайте Генеральной прокуратуры РФ.

Если предпринимателя незаконно включили в план проверок или назначили неплановое контрольное мероприятие, то жалоба может быть подана как в вышестоящий орган, так и в прокуратуру.

Проверочные мероприятия без взаимодействия с проверяемым

Примерами подобных действий являются

выездные обследования и наблюдение за соблюдением обязательных требований, при которых инспекторы фиксируют работу проверяемого без какого-либо общения с ним исключительно путем наблюдения. В рамках таких КНМ категорически запрещено задавать проверяемому или любому его представителю (в т.ч. работникам) вопросы, истребовать документы, запрашивать информацию и пояснения.

Данные мероприятия осуществляются без каких-либо ограничений, мораторий на них не распространяется. Предварительное согласие прокурора на них не требуется.

Однако ни выдать предписание, ни наказать по результатам данных КНМ нельзя. Они позволяют только получить информацию о наличии или отсутствии грубых, видимых невооруженным глазом нарушений в предпринимательской деятельности с целью дальнейшего обращения за согласием прокуратуры на проведение полноценной внеплановой проверки.

Мораторий на контроль/надзор за IT-организациями

Отдельный расширенный мораторий на проверки касается IT-компаний, имеющих государственную аккредитацию для осуществления деятельности в области информационных технологий. До конца 2024 года в их отношении запрещены любые виды государственного и муниципального контроля, предусмотренные Законами № 248-ФЗ и № 294-ФЗ, за исключением:

- профилактических мероприятий в виде консультирования, информирования, самообследования;

- внеплановых КНМ Роскомнадзора, согласованных прокуратурой, если выявлена утечка в Интернет баз данных, содержащих персональные данные и имеющих признаки принадлежности к данной IT-компании.

Профилактический визит вместо планового контрольно-надзорного мероприятия (КНМ)

Для тех предприятий, кто все-таки не попадает под мораторий, законодатель тоже предусмотрел послабление. Компания, включенная в сводный план КНМ, вправе просить соответствующий государственный орган о проведении «репетиции» в виде профилактического визита контролеров до намеченного времени основного мероприятия.

Соответствующее заявление может быть подано организацией в орган, включивший его в план, не менее чем за 2 месяца до обозначенной в нем даты его начала. При своевременном его поступлении государственный орган должен включить эту компанию в программу профилактики рисков причинения вреда (ущерба) охраняемым законом ценностям на 2023 год.

Зачем это предприятию? Такой визит позво-

ляет выявить нарушения, допущенные бизнесом по незнанию или мелкому недосмотру, без риска штрафов и официальных предписаний. По результатам профилактического визита инспектор выдает рекомендации по соблюдению обязательных требований, что позволяет компании качественно подготовиться к плановому КНМ без расходов на сторонний профессиональный аудит контролируемой области деятельности и без рисков получить взыскания за недочеты. А если профилактический визит состоялся не менее чем за 3 месяца до планового КНМ, то государственный орган вправе (но не обязан) отменить плановое мероприятие.

К сожалению, данная лазейка относится только к КНМ (инспекционный визит, рейдовый осмотр и т.п.) и не касается классических плановых проверок.

Предписание вместо наказания

В случае выявления в ходе плановой или внеплановой проверки правонарушения и привлечения предпринимателя к административной ответственности наиболее гуманной мерой воздействия является выдача контролирующим или надзорным органом письменного предписания об их устранении. Официальный документ содержит требование совершения конкретных действий и дачи отчета об их выполнении в определенные сроки (что зачастую требует от бизнеса некоторых финансовых вложений), однако не налагает каких-либо прямых штрафных санкций и не оказывает прямого негативного влияния на ведение хозяйственной деятельности. Предписание, как правило, предполагает контроль его исполнения с возможностью принятия государственным органом дополнительных решений.

В текущем году предписания могут выдаваться бизнесу исключительно в следующих случаях:

- если действия (бездействие) предпринимателя влекут непосредственную угрозу жизни или здоровью людей (например, при выявлении нарушений в организации общепита, которые могут повлечь массовое заражение клиентов инфекционными заболеваниями);

- нарушения могут повлечь ущерб для обороны и безопасности государства (к примеру, несоблюдение режима охраны государственной тайны на предприятии ВПК);

- создают угрозу возникновения чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера (в т.ч. при несоблюдении норм на опасных производствах).

Об этом в начале января бизнес-сообществу напомнило Министерство экономического развития РФ в письме от 12.01.2023 № ОГ-Д24-144.

Предостережение как новый уникальный инструмент контроля

В случае если у государственного органа отсутствуют подтвержденные и задокументированные данные о реальном ущербе или

создании потенциальной угрозы его причинения, предписание может быть заменено предостережением нарушителю с предложением принять меры по обеспечению соблюдения обязательных требований. Предостережение – отличный профилактический документ, в полной мере отвечающий интересам всех сторон: и государства, и предпринимателей, и конечных потребителей! Для контролирующего органа он является эффективным инструментом правового просвещения и профилактики правонарушений. Предприниматель, получив полностью соответствующее законодательству предостережение, имеет на руках документ, одновременно играющий роль и качественной юридической консультации, и аудита его деятельности в отдельной области регулирования, и пошаговый план действий во избежание негативных последствий. Конечный потребитель получает качественные товары и услуги с минимальными рисками для себя и без наценок на выплату предпринимателем финансовых санкций в пользу государства.

Предостережение в силу прямого указания в законе (статья 49 Закона № 248-ФЗ) непременно содержит:

- указание на обязательные требования к ведению предпринимательской деятельности в части, которая относится к подведомственности данного органа;

- ссылки на устанавливающие их нормативные акты;

- информацию о конкретных действиях (бездействии) данного предпринимателя, которые могут привести к нарушениям;

- конкретные меры, которые нужно принять компании для обеспечения соблюдения законодательства;

- адрес сайта в сети Интернет, где предприниматель может пройти самообследование на предмет соблюдения им обязательных требований.

Предостережение ни в коем случае не включает в себя какие-либо наказания (в т.ч. штрафы) и требования о предоставлении документов или сведений. Однако это не исключает право бизнеса направить в контролирующий орган возражения на этот документ. В частности, компания может мотивированно опровергнуть наличие в своей работе тех или иных действий (бездействия), на которые указано в предостережении. Обжалование снизит вероятность включения компании в план более серьезных проверочных мероприятий.

Как видим, административная нагрузка на бизнес в текущем году уменьшена, но полностью не исключена. Контроль и надзор по всем направлениям продолжает осуществляться, но должен проводиться в более мягких, щадящих формах. Назначение проверок становится более обоснованным и точечным. Ни о какой узаконенной анархии в предпринимательской деятельности речи не идет. В наиболее важных для государства сферах (налоговой, правоохранительной и т.п.) в текущем году проверки проводятся в прежнем порядке.

Судебная практика

Возврат билетов

ДОКУМЕНТ: ПОСТАНОВЛЕНИЕ АРБИТРАЖНОГО СУДА ЦЕНТРАЛЬНОГО ОКРУГА ОТ 03.02.2023 N Ф10-6310/2022 ПО ДЕЛУ N А54-2480/2022.

У одного общества, оказывающего услуги по демонстрации фильмов, на сайте была размещена такая информация о возврате билетов: «Возврат билетов осуществляется с удержанием фактически понесенных исполнителем расходов в размере 5% от общей стоимости платежа (согласно Закону о защите прав потребителей, ст. 32)».

Эта же информация была размещена и на билетах. И вот один гражданин, купивший 2 билета за 660 рублей на фильм «Веном 2», не смог посетить мероприятие и вернул билеты исполнителю услуги. В результате отмены покупки он получил два чека: «Возврат прихода» на сумму 660 руб. и «Приход» — удержание фактических

расходов исполнителя на сумму 33 руб.

«Какое такое удержание моих 33 рублей?!» — возмутился гражданин и пожаловался в Роспотребнадзор. Надзорный орган обратился в банк, который ответил, что с банковской карты гражданина была совершена покупка на сумму 660 рублей, а через 4 дня в результате отмены покупки зачислены две суммы: 627 руб. и 33 руб. Т.е. гражданин ни копейки не потерял. Но государственные жернова уже завертели!

Обществу назначили штраф по части 2 статьи 14.8 КоАП РФ в размере 10000 руб. Полагая, что постановление административного органа является незаконным, так как гражданину была возвращена полная стоимость билетов, но двумя платежами, общество обратилось в суд. Однако суд штраф не отменил.

Так как общество включило в условия

договора фиксированный размер удержания расходов при возврате билетов — 5% от стоимости, что противоречит Закону о защите прав потребителей, суд усмотрел в действиях Общества состав правонарушения, предусмотренный ч. 2 ст. 14.8 КоАП РФ. И тот факт, что удержанная сумма 33 руб., что составляет 5% от стоимости билетов, была возвращена гражданину одновременно с основной суммой, не свидетельствует об отсутствии в действиях общества состава вмененного правонарушения.

Фиксированный процент в качестве расходов, понесенных исполнителем при отказе потребителя от договора оказания услуг, — условие, ущемляющее права потребителя. Расходы должны быть фактически понесенными!

Информирует Прокуратура города Севастополя

Телефонное мошенничество

Довольно распространенным способом мошенничества на сегодняшний день является обман по телефону. В органы полиции ежедневно поступает информация от граждан о совершении в отношении них преступлений указанной категории.

Как показывает статистика, чаще «на удочку» телефонных мошенников «попадают» пожилые и доверчивые люди.

Мошенник звонит с незнакомого номера, представляется родственником или знакомым и взволнованным голосом сообщает, что задержан сотрудниками правоохранительных органов и обвинен в совершении того или иного преступления. Это может быть и дорожно-транспортное происшествие, и хранение оружия или наркотиков, а также нанесение тяжких телесных повреждений и даже убийство.

После чего в разговор вступает якобы сотрудник правоохранительного органа, который уверенным тоном сообщает, что уже не раз помогал людям таким образом. Для решения вопроса необходима определенная сумма денег, которую следует перевести на расчетный счет или передать какому-либо человеку лично из рук в руки (к примеру, таксисту).

Также аферисты звонят гражданам и сообщают, что их персональные данные украдены сотрудником банка, который от их имени переводит денежные средства на нужды вооруженных сил Украины. При этом злоумышленники пугают своих

собеседников тем, что за такие транзакции их могут обвинить в госизмене с перспективой наказания в виде лишения свободы. В последующем злоумышленники переключают человека на службу безопасности банка, которая вынуждает клиента перевести все свои деньги на безопасный счет.

Также при телефонном мошенничестве злоумышленники от имени сотрудников банков России сообщают потенциальной жертве о несанкционированных списаниях денежных средств с банковских карт или о необходимости блокировки банковской карты.

Настоящие банковские служащие обладают всеми реквизитами счетов в кредитной организации, и не станут просить своего клиента назвать номер карты, пин-код, а также ее иные реквизиты. Если Вы получили звонок от якобы близкого родственника или знакомого с информацией о том, что он попал в неприятную ситуацию, в результате которой ему грозит возбуждение уголовного дела, или если звонящий просит передать взятку якобы сотруднику правоохранительных органов, готовому урегулировать вопрос, первое и самое главное правило — прервать разговор и перезвонить тому, о ком идет речь. Если телефон отключен, постарайтесь связаться с его коллегами, друзьями и родственниками.

Будьте бдительны и не передавайте по



инициативе звонящего денежные средства путем переводов, и уж тем более из рук в руки. Не сообщайте третьим лицам данные своих банковских карт в телефонном режиме, а также через социальные сети или смс-сообщения.

В случае совершения в отношении вас мошеннических действий незамедлительно сообщайте о данном факте в полицию по номеру «102».

Информация подготовлена прокурором отдела по надзору за уголовно-процессуальной деятельностью в территориальных органах МВД России, МЧС России и ФССП России по городу Севастополю прокуратуры города Романенко А.К.

Информирует УФНС России по Республике Крым

На какие льготы по имущественным налогам могут рассчитывать многодетные родители



В Республике Крым один из родителей, законных представителей (приемных родителей, опекунов, попечителей) в многодетной семье, воспитывающий трех и более несовершеннолетних детей, имеет право на льготу на одно принадлежащее ему транспортное средство с мощностью двигателя до 200 лошадиных сил (до 147,1 кВт) включительно, кроме воздушных транспортных средств, яхт и других парусно-моторных судов, гидроциклов. (статья 5 Закона Республики Крым от 19.11.2014 № 8-ЗРК/2014

«О транспортном налоге»).

Для такой категории лиц также предусмотрен налоговый вычет по земельному налогу в размере кадастровой стоимости 600 кв. метров в отношении одного земельного участка (пункт 5 статьи 391 Налогового кодекса РФ).

Кроме того, для физических лиц, имеющих трех и более несовершеннолетних детей, по налогу на имущество физических лиц законодательством предусмотрен вычет в расчете на каждого ребенка — 7 кв. метров по жилому дому и 5 кв. метров — по квартире или комнате. Данный налоговый вычет предоставляется в отношении одного объекта налогообложения каждого вида: квартира, часть квартиры, комната, жилой дом, часть жилого дома.

Налогоплательщики могут заявить о своем праве на льготу, обратившись лично в налоговую инспекцию или в МФЦ, а также подать заявление через личный кабинет налогоплательщика для физических лиц. С заявлением граждане вправе предста-

вить документы, подтверждающие право налогоплательщика на налоговую льготу. Одновременно налоговыми органами применяется беззаявительный порядок предоставления льгот при исчислении налога и формировании налоговых уведомлений физическим лицам. Это означает, что, если налогоплательщик, имеющий право на льготу, не направил в налоговый орган заявление о ее предоставлении или не сообщил об отказе от ее применения, то льгота будет ему предоставлена на основании сведений, полученных налоговым органом в порядке межведомственного обмена.

Ознакомиться с полным перечнем льгот, действующих на территории Республики Крым, можно с помощью сервиса «Справочная информация о ставках и льготах по имущественным налогам».

Информация предоставлена УФНС России по Республике Крым

Информирует УФНС России по городу Севастополю

Севастопольские предприниматели могут подать заявление на льготу по налогу на имущество



Недвижимость, используемая в предпринимательской деятельности индивидуальными предпринимателями, может быть освобождена от уплаты налога на имущество физических лиц в связи с применением специальных налоговых режимов (УСН, ПСН, ЕСХН).

Воспользоваться своим правом могут предприниматели, владеющие объектами недвижимости, используемые в предпринимательской деятельности.

Для реализации права на льготу индивидуальному предпринимателю необходимо представить в налоговый орган заявление и документы, подтверждающие использование объектов недвижимости в предпринимательской деятельности, например, договор аренды.

Подать заявление о предоставлении налоговой льготы легче всего через электронные сервисы «Личный кабинет налогоплательщика для физических лиц» или

«Личный кабинет предпринимателя». Для этого необходимо во вкладке «Моё имущество» воспользоваться режимом «Подать заявление о предоставлении льготы по имущественным налогам».

Рекомендуемый срок предоставления заявления с пакетом документов — до 1 мая 2023 года.

Уточним, что для предпринимателей, использующих объекты, включенные в Перечень, определяемый в соответствии с пунктом 7 статьи 378.2 Налогового кодекса, утвержденный приказом Департамента по имущественным и земельным отношениям города Севастополя от 30.11.2021 №153, уплачивают налог в общем порядке, то есть на основании уведомления, полученного от налогового органа (п. 2 ст. 409 НК РФ). Срок уплаты — не позднее 1 декабря 2023 года.

За прошлый период 247 предпринимателей воспользовались своим правом и предоставили заявления на льготу, на текущий момент подано всего 45 заявлений.

Информация предоставлена УФНС России по городу Севастополю

ТОП-5 запросов в Центр консультирования

Вопрос: Об условиях применения пониженных ставки по налогу на прибыль и тарифов страховых взносов ИТ-организацией, разрабатывающей и реализующей программно-аппаратные комплексы.

Ответ: В соответствии с пунктом 1.15 статьи 284 Налогового кодекса Российской Федерации в редакции Федерального закона от 14.07.2022 N 321-ФЗ «О внесении изменений в часть вторую Налогового кодекса Российской Федерации» (далее соответственно — Кодекс, Закон N 321-ФЗ) для российских организаций, осуществляющих деятельность в области информационных технологий, начиная с налогового периода получения документа о государственной аккредитации организации, осуществляющей деятельность в области информационных технологий, устанавливается налоговая ставка по налогу на прибыль организаций в размере 0 процентов в 2022 — 2024 годах.

Указанная налоговая ставка применяется при условии, что по итогам отчетного (налогового) периода в сумме всех доходов организации, осуществляющей деятельность в области информационных технологий, учитываемых при определении налоговой базы по налогу на прибыль организаций в соответствии с главой 25 Кодекса, не менее 70 процентов составляют доходы, перечисленные в пункте 1.15 статьи 284 Кодекса.

При этом на основании пункта 5 статьи 427 Кодекса в редакции Закона N 321-ФЗ для российских организаций, осуществляющих деятельность в области информационных технологий, условиями применения единого пониженного тарифа страховых взносов в размере 7,6 процента являются:

1) получение в установленном порядке документа о государственной аккредитации организации, осуществляющей деятельность в области информационных технологий;

2) по итогам отчетного (расчетного) периода в сумме всех доходов организации, осуществляющей деятельность в области информационных технологий, учитываемых при определении налоговой базы по налогу на прибыль организаций в соответствии с главой 25 Кодекса, не менее 70 процентов составляют доходы, перечисленные в пункте 5 статьи 427 Кодекса.

Таким образом, организация, осуществляющая деятельность в области информационных технологий, вправе применять пониженную налоговую ставку по налогу на прибыль организаций и пониженные тарифы страховых взносов соответственно только при выполнении вышеуказанных условий.

При этом в отношении доходов от реализации разработанных организацией,

осуществляющей деятельность в области информационных технологий, программно-аппаратных комплексов положениями абзаца одиннадцатого пункта 1.15 статьи 284 и абзаца одиннадцатого пункта 5 статьи 427 Кодекса установлено, что такие доходы учитываются в 70-процентной доле доходов от деятельности в области информационных технологий только при условии, что данные программно-аппаратные комплексы включены в единый реестр российских программ для электронных вычислительных машин и баз данных.



Основание: ПИСЬМО МИНФИНА РОССИИ от 14.02.2023 N 03-03-06/3/11912

Вопрос: О подтверждении полномочий представителя налогоплательщика-организации и основаниях проведения выемки документов и предметов и осмотра при выездной налоговой проверке.

Ответ: В соответствии с пунктами 1 и 3 статьи 26 Налогового кодекса Российской Федерации (далее — Кодекс) налогоплательщик может участвовать в отношениях, регулируемых законодательством о налогах и сборах, через законного или уполномоченного представителя, если иное не предусмотрено Кодексом. Полномочия представителя должны быть документально подтверждены в соответствии с Кодексом и иными федеральными законами.

Уполномоченный представитель налогоплательщика-организации осуществляет свои полномочия на основании доверенности, выдаваемой в порядке, установленном гражданским законодательством Российской Федерации, если иное не предусмотрено Кодексом (пункт 3 статьи 29 Кодекса).

Согласно абзацу первому пункта 2 статьи 3 Гражданского кодекса Российской Федерации (далее — ГК РФ) гражданское законодательство состоит из ГК РФ и принятых в соответствии с ним иных федеральных законов, регулирующих отношения, указанные в пунктах 1 и 2 статьи 2 ГК РФ.

В соответствии с пунктом 1 статьи 94 Кодекса выемка документов и предметов производится на основании мотивированного постановления должностного лица налогового органа, осуществляющего выездную налоговую проверку. Указанное постановление подлежит утверждению руководителем (его заместителем) налогового органа, вынесшего решение о проведении налоговой проверки.

Согласно пункту 1 статьи 91 Кодекса доступ на территорию или в помещение проверяемого лица должностных лиц налоговых органов, непосредственно проводящих налоговую проверку, осу-

ществляется при предъявлении этими должностными лицами служебных удостоверений и решения руководителя (его заместителя) налогового органа о проведении выездной налоговой проверки этого лица либо при предъявлении служебных удостоверений и мотивированного постановления должностного лица налогового органа, осуществляющего камеральную налоговую проверку на основе налоговой декларации, о проведении осмотра в случаях, предусмотренных пунктами 8, 8.1 и 8.9 статьи 88 Кодекса. Указанное постановление подлежит утверждению руководителем (заместителем руководителя) налогового органа.



Основание: ПИСЬМО МИНФИНА РОССИИ от 01.02.2023 N 03-02-07/8170

Вопрос: Об учёте в целях налога на прибыль убытка от списания непригодной для реализации продукции и об НДС при списании имущества.

Ответ: Статьей 247 Налогового кодекса Российской Федерации (далее — НК РФ) установлено, что объектом налогообложения по налогу на прибыль организаций признается прибыль, полученная налогоплательщиком. Прибылью для российских организаций, в свою очередь, признаются полученные доходы, уменьшенные на величину произведенных расходов, которые определяются в соответствии с главой 25 НК РФ.

В соответствии со статьей 249 НК РФ в целях исчисления налога на прибыль доходом от реализации признается выручка от реализации товаров (работ, услуг) как собственного производства, так и ранее приобретенных и выручка от реализации имущественных прав.

Согласно пункту 1 статьи 252 НК РФ расходами признаются экономически оправданные и документально подтвержденные затраты, произведенные для осуществления деятельности, направленной на получение дохода. Расходы, не соответствующие указанным требованиям, согласно пункту 49 статьи 270 НК РФ, в целях налогообложения прибыли организаций не учитываются.

Таким образом, убыток от списания непригодной для реализации продукции налогоплательщик вправе списать в расходы на основании подпункта 49 пункта 1 статьи 264 НК РФ при условии документального подтверждения факта и обстоятельства списания такой продукции.

Вместе с тем обращается внимание, что в соответствии с Федеральным законом от 06.12.2011 N 402-ФЗ «О бухгалтерском учете» каждый факт хозяйственной жизни подлежит оформлению первичным учетным документом. Формы первичных

учетных документов определяет руководитель экономического субъекта по представлению должностного лица, на которое возложено ведение бухгалтерского учета.

При решении вопроса, касающегося применения налога на добавленную стоимость при списании имущества, стоит руководствоваться пунктом 10 постановления Пленума Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации от 30.05.2014 N 33 «О некоторых вопросах, возникающих у арбитражных судов при рассмотрении дел, связанных с взиманием налога на добавленную стоимость».



Основание: ПИСЬМО МИНФИНА РОССИИ от 27.01.2023 N 03-03-06/1/6428

Вопрос: Об учёте в целях налога на прибыль выплат работникам в связи с профессиональными праздниками, знаменательными датами, персональными юбилейными датами.

Ответ: На основании пункта 1 статьи 252 Налогового кодекса Российской Федерации (далее — Кодекс) налогоплательщик уменьшает полученные доходы на сумму произведенных расходов (за исключением расходов, указанных в статье 270 Кодекса). При этом расходами признаются обоснованные и документально подтвержденные затраты (а в случаях, предусмотренных статьей 265 Кодекса, убытки), осуществленные (понесенные) налогоплательщиком, при условии, что они произведены для осуществления деятельности, направленной на получение дохода.

При этом расходы в виде выплат в связи с профессиональными праздниками, знаменательными датами, персональными юбилейными датами и иных подобных выплат не соответствуют требованиям статьи 252 Кодекса, так как данные выплаты не связаны с производственными результатами работников и не могут учитываться

при определении налоговой базы по налогу на прибыль.

Аналогичная правовая позиция содержится в Постановлениях Арбитражного суда Северо-Кавказского округа от 15.04.2015 N Ф08-894/2015 и Арбитражного суда Московского округа от 12.07.2016 N Ф05-9407/2016.



Основание: ПИСЬМО МИНФИНА РОССИИ от 24.01.2023 N 03-03-06/2/4937

Вопрос: Об учёте в целях налога на прибыль пожертвований в виде исключительного права, полученных на содержание некоммерческих организаций и ведение ими уставной деятельности.

Ответ: Порядок заключения договоров регулируется нормами гражданского законодательства и не регулируется нормами Налогового кодекса Российской Федерации (далее — Налоговый кодекс).

На основании пункта 8 статьи 250 Налогового кодекса внереализационными доходами налогоплательщика признаются, в частности, доходы в виде безвозмездно полученного имущества (работ, услуг) или имущественных прав, за исключением случаев, указанных в статье 251 Налогового кодекса.

Вместе с тем сообщается, что согласно пункту 2 статьи 251 Налогового кодекса при формировании налоговой базы по налогу на прибыль организаций не учитываются целевые поступления, в частности целевые поступления на содержание некоммерческих организаций и ведение ими уставной деятельности, поступившие безвозмездно от организаций и (или) физических лиц, а также на основании решений органов государственной власти и органов местного самоуправления и решений органов управления государственных внебюджетных фондов и использованные указанными получателями

по назначению. При этом налогоплательщики — получатели указанных целевых поступлений обязаны вести раздельный учет доходов (расходов), полученных (понесенных) в рамках целевых поступлений. На основании подпункта 1 пункта 2 статьи 251 Налогового кодекса к таким целевым поступлениям относятся в том числе пожертвования, признаваемые таковыми в соответствии с гражданским законодательством Российской Федерации.

Согласно положениям статьи 582 Гражданского кодекса Российской Федерации (далее — Гражданский кодекс) пожертвованием признается дарение вещи или права в общеполезных целях. Пожертвования могут делаться гражданам, медицинским, образовательным организациям, организациям социального обслуживания и другим аналогичным организациям, благотворительным и научным организациям, фондам, музеям и другим учреждениям культуры, общественным и религиозным организациям, иным некоммерческим организациям в соответствии с законом, а также государству и другим субъектам гражданского права, указанным в статье 124 Гражданского кодекса.

Таким образом, если пожертвования в виде исключительного права, полученные на содержание некоммерческих организаций и ведение ими уставной деятельности, отвечают требованиям гражданского законодательства Российской Федерации и при этом соблюдается условие о ведении раздельного учета, установленное пунктом 2 статьи 251 Налогового кодекса, то доход в виде указанных пожертвований не учитывается при определении налоговой базы по налогу на прибыль организаций.



Основание: ПИСЬМО МИНФИНА РОССИИ от 23.01.2023 N 03-03-05/4543

Новое в законодательстве города Севастополя

АНТИКРИЗИСНЫЕ МЕРЫ 2022 - 2023

Указ Губернатора города Севастополя от 05.04.2023 N 13-УГ

«ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ПОРЯДКА ОСВОБОЖДЕНИЯ ОТ НАЧИСЛЕНИЯ ПЕНЕЙ В СЛУЧАЕ НЕСВОЕВРЕМЕННОГО И (ИЛИ) НЕПОЛНОГО ВНЕСЕНИЯ ПЛАТЫ ЗА ЖИЛОЕ ПОМЕЩЕНИЕ И КОММУНАЛЬНЫЕ УСЛУГИ, ВЗНОСА НА КАПИТАЛЬНЫЙ РЕМОНТ ОБЩЕГО ИМУЩЕСТВА В МНОГОКВАРТИРНОМ ДОМЕ ГРАЖДАН РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ, ЗАКЛЮЧИВШИХ КОНТРАКТ О ПРОХОЖДЕНИИ ВОЕННОЙ СЛУЖБЫ В СВЯЗИ С ПРИЗЫВОМ НА ВОЕННУЮ СЛУЖБУ ПО МОБИЛИЗАЦИИ В ВООРУЖЕННЫЕ СИЛЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ, И ЧЛЕНОВ ИХ СЕМЕЙ ДО ПРЕКРАЩЕНИЯ ДЕЙСТВИЯ УКАЗАННОГО КОНТРАКТА»

Установлено, что право на освобож-

дение от начисления пеней возникает у граждан, призванных на военную службу по мобилизации, а также у членов их семей со дня заключения гражданином, призванным на военную службу по мобилизации, контракта о прохождении военной службы в связи с призывом на военную службу по мобилизации в Вооруженные Силы Российской Федерации, но не ранее вступления в силу Федерального закона от 07.10.2022 N 378-ФЗ «О внесении изменений в статьи 166 и 169 Жилищного кодекса Российской Федерации и Федеральный закон «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации».

К членам семьи мобилизованного гражданина отнесены супруга (супруг), родители, дети, не достигшие возраста 18 лет, дети старше 18 лет, ставшие инвалидами до достижения ими возраста 18 лет,

дети в возрасте до 23 лет, обучающиеся в образовательных организациях по очной форме обучения, лица, находящиеся на иждивении мобилизованного, а также иные лица, признанные членами семьи мобилизованного.

Указано, что освобождение от начисления пеней прекращается со дня истечения срока действия контракта о прохождении военной службы в связи с призывом на военную службу по мобилизации в Вооруженные Силы Российской Федерации.

Предусмотрено, что для реализации права на освобождение от начисления пеней граждане либо уполномоченные лица представляют в организации, получающие плату за жилое помещение и коммунальные услуги, взносы на капитальный ремонт общего имущества в многоквартирном доме, заявление с приложением необходимых документов.



ЖИЛИЩЕ

Постановление Правительства Севастополя от 30.03.2023 N 153-ПП

«ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ПОРЯДКА ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ СОЦИАЛЬНЫХ ВЫПЛАТ НА СТРОИТЕЛЬ-

СТВО (ПРИБРЕТЕНИЕ) ЖИЛЬЯ ГРАЖДАНАМ, ПРОЖИВАЮЩИМ НА СЕЛЬСКИХ ТЕРРИТОРИЯХ»

Закреплено, что социальная выплата предоставляется гражданам РФ, проживающим и работающим на сельских территориях либо изъявившим желание переехать на постоянное место жительства на сельские территории и работать там.

Установлено, что выплаты гражданам предоставляются в размере не более 70% от расчетной стоимости строительства (приобретения) жилья, используемой для расчета размера социальных выплат.

Закреплены условия, необходимые для получения выплаты.

Определена очередность предоставления выплат и направления их использования. Так, указано, что гражданин вправе использовать выплату на строительство жилого дома (создание объекта индивидуального жилищного строительства), реконструкцию путем пристраивания жилого помещения к имеющемуся жилому дому на сельских территориях, в том числе на завершение ранее начатого строительства жилого дома; на участие в долевом строительстве жилых домов (квартир) на сельских территориях; на приобретение жилого помещения (жилого дома) на сельских территориях.

Установлено, что выдача свидетельства на право получения социальной выплаты и определение ее размера осуществляется Департаментом сельского хозяйства и потребительского рынка города Севастополя. Приведены формы необходимых документов.

Признано утратившим силу постановление Правительства Севастополя от 21.06.2018 N 393-ПП «Об утверждении Порядка предоставления социальных выплат на строительство (приобретение) жилья гражданам Российской Федерации,

проживающим в сельской местности, в том числе молодым семьям и молодым специалистам, и признании утратившим силу постановления Правительства Севастополя от 09.10.2014 N 388».

ФИНАНСЫ. НАЛОГИ

Распоряжение Губернатора города Севастополя от 27.03.2023 N 99-РГ

«О ВНЕДРЕНИИ СИСТЕМЫ ПОДДЕРЖКИ НОВЫХ ИНВЕСТИЦИОННЫХ ПРОЕКТОВ («РЕГИОНАЛЬНЫЙ ИНВЕСТИЦИОННЫЙ СТАНДАРТ») В ГОРОДЕ СЕВАСТОПОЛЕ И УТВЕРЖДЕНИИ ИНВЕСТИЦИОННОЙ ДЕКЛАРАЦИИ ГОРОДА СЕВАСТОПОЛЯ»

Утверждена на 5 лет инвестиционная декларация г. Севастополя.

Установлены основные приоритеты развития и поддержки инвестиционной деятельности в городе Севастополе.

Закреплены основные направления инвестиционной политики города Севастополя. Указано, что главной целью инвестиционного развития является обеспечение к 2030 году реального роста инвестиций в основной капитал не менее 70% по сравнению с показателем 2020 года в рамках достижения национальной цели развития.

Установлено, что в городе Севастополе внедряется региональный инвестиционный стандарт, включающий в себя декларацию, инвестиционный комитет, инвестиционную карту города Севастополя, свод инвестиционных правил и агентство развития города Севастополя.

Определены приоритетные площадки для реализации инвестиционных проектов, приоритетные отрасли для привлечения инвестиций и др.

Новое в законодательстве Республики Крым

АНТИКРИЗИСНЫЕ МЕРЫ 2022 — 2023

Распоряжение Главы Республики Крым от 31.03.2023 N 457-рп

«О СОЗДАНИИ МЕЖВЕДОМСТВЕННОЙ КОМИССИИ ПО ПОДДЕРЖКЕ УЧАСТНИКОВ СПЕЦИАЛЬНОЙ ВОЕННОЙ ОПЕРАЦИИ И ЧЛЕНОВ ИХ СЕМЕЙ В РЕСПУБЛИКЕ КРЫМ»

Определены основные задачи, функции и права Межведомственной комиссии. В частности, к функциям комиссии отнесены: рассмотрение вопросов реализации государственной политики в отношении ветеранов и членов их семей, в том числе, социальной защиты, социального обеспечения и социального обслуживания, оказания медицинской помощи, медицинской реабилитации, санаторно-курортного лечения, обеспечения занятости, профессиональной ориентации, обучения (переобучения) и трудоустройства; проведение анализа ситуации, складывающейся в области защиты прав ветеранов и членов их семей; разработка предложений по реализации и совершенствованию государственной политики в отношении ветеранов и членов их семей и др.

Регламентирована организация работы Межведомственной комиссии, установлен ее состав.

ТРУД И ЗАНЯТОСТЬ

Постановление Совета министров Республики Крым от 31.03.2023 N 250

«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ПОСТАНОВЛЕНИЕ СОВЕТА МИНИСТРОВ РЕСПУБЛИКИ КРЫМ ОТ 26 НОЯБРЯ 2021 ГОДА N 715»

Внесены изменения в постановление Совета министров Республики Крым «Об утверждении Государственной программы труда и занятости населения Республики Крым и признании утратившими силу некоторых постановлений Совета министров Республики Крым»: уточнены объемы бюджетных ассигнований Государственной программы. В частности, общий объем финансирования программы предусмотрен в сумме 4391571,274 тыс. руб. (ранее — 4507459,079 тыс. руб.).

Конкретизированы ожидаемые результаты реализации программы.

В новой редакции изложены ресурсное обеспечение и прогнозная (справочная) оценка расходов на реализацию целей программы по источникам финансирования.

ОБРАЗОВАНИЕ. НАУЧНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. КУЛЬТУРА

Постановление Государственного Совета Республики Крым от 29.03.2023 N 1684-2/23

«О ПРОВЕДЕНИИ ЕЖЕГОДНОГО КОНКУРСА ШКОЛЬНЫХ МУЗЕЕВ В РЕСПУБЛИКЕ КРЫМ»

Утвержденным Положением о ежегодном конкурсе школьных музеев в Республике Крым определены цели и основные задачи конкурса.

К участникам конкурса отнесены школьные музеи, а также обучающиеся, осуществляющие экскурсионную деятельность в школьных музеях.

Предусмотрены четыре номинации: «Эстетика школьного музея»; «Поисково-исследовательская работа школьного музея»; «Лучший руководитель школьного музея»; «Лучший экскурсовод школьного музея».

Регламентированы порядок подачи заявок на участие в конкурсе, критерии оценки участников, порядок подведения итогов.

Установлено, что победителям в номинациях «Эстетика школьного музея» и «Поисково-исследовательская работа школьного музея» присуждаются денежные премии с

вручением памятных дипломов, а победителям в номинациях «Лучший руководитель школьного музея» и «Лучший экскурсовод

школьного музея» вручаются памятные дипломы.

Приведена форма заявления на участие

в конкурсе.

Новое в российском законодательстве

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

Установлен порядок обеспечения граждан медицинскими изделиями с функцией дистанционной передачи данных в рамках пилотного проекта «Персональные медицинские помощники»

Приказ Минздрава России от 01.03.2023 N 91н

«ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ПОРЯДКА ОБЕСПЕЧЕНИЯ ГРАЖДАН МЕДИЦИНСКИМИ ИЗДЕЛИЯМИ С ФУНКЦИЕЙ ДИСТАНЦИОННОЙ ПЕРЕДАЧИ ДАННЫХ, ПОРЯДКА ИСПОЛЬЗОВАНИЯ МЕДИЦИНСКИХ ИЗДЕЛИЙ С ФУНКЦИЕЙ ДИСТАНЦИОННОЙ ПЕРЕДАЧИ ДАННЫХ ГРАЖДАНАМИ, ВКЛЮЧАЯ ВОПРОСЫ СОХРАННОСТИ УКАЗАННЫХ ИЗДЕЛИЙ, ПОРЯДКА ОБСЛУЖИВАНИЯ МЕДИЦИНСКИХ ИЗДЕЛИЙ С ФУНКЦИЕЙ ДИСТАНЦИОННОЙ ПЕРЕДАЧИ ДАННЫХ И ИХ ПОВЕРКИ, ВКЛЮЧАЯ ТИПОВУЮ ФОРМУ ГРАЖДАНСКО-ПРАВОВОГО ДОГОВОРА, ЗАКЛЮЧАЕМОГО МЕДИЦИНСКОЙ ОРГАНИЗАЦИЕЙ С ГРАЖДАНИНОМ В ЦЕЛЯХ ПЕРЕДАЧИ В ПОЛЬЗОВАНИЕ МЕДИЦИНСКИХ ИЗДЕЛИЙ С ФУНКЦИЕЙ ДИСТАНЦИОННОЙ ПЕРЕДАЧИ ДАННЫХ»

Зарегистрировано в Минюсте России 07.04.2023 N 72936.

Обеспечение данными медицинскими изделиями осуществляется на основании решения о назначении пациенту дистанционного наблюдения за состоянием здоровья и о передаче медицинского изделия, принятого лечащим врачом медицинской организации, в которой гражданин находится под диспансерным наблюдением, в соответствии с медицинскими показаниями.

Утверждена типовая форма гражданско-правового договора, заключаемого медицинской организацией с гражданином в целях передачи в пользование медицинских изделий, а также установлен порядок использования таких изделий.

КОНСТИТУЦИОННЫЙ СТРОЙ. ОСНОВЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ

Расширен перечень госуслуг, предоставление которых организуется по принципу «одного окна» в МФЦ федеральными органами исполнительной власти и органами государственных внебюджетных фондов

Постановление Правительства РФ от 05.04.2023 N 544

«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЯ В ПЕРЕЧЕНЬ ГОСУДАРСТВЕННЫХ УСЛУГ, ПРЕДОСТАВЛЕНИЕ КОТОРЫХ ОРГАНИЗУЕТСЯ ПО ПРИНЦИПУ «ОДНОГО ОКНА» В МНОГОФУНКЦИОНАЛЬНЫХ ЦЕНТРАХ ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ ГОСУДАРСТВЕННЫХ И МУНИЦИПАЛЬНЫХ УСЛУГ ФЕДЕРАЛЬНЫМИ ОРГАНАМИ ИСПОЛНИТЕЛЬНОЙ ВЛАСТИ И ОРГАНАМИ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ВНЕБЮДЖЕТНЫХ ФОНДОВ»

В перечень включена услуга по оформлению персонализированной карты для посещения спортивного соревнования, предоставляемая Минцифры.

СОЦИАЛЬНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ. ПО-

СОБИЯ И ЛЬГОТЫ

Уточнено Положение о Единой государственной информационной системе социального обеспечения

Постановление Правительства РФ от 04.04.2023 N 538

«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В НЕКОТОРЫЕ АКТЫ ПРАВИТЕЛЬСТВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

Поправки касаются порядка обеспечения процесса выявления граждан, нуждающихся в получении мер социальной защиты (поддержки), а также учета сведений о таких гражданах в Единой информационной системе.

БАНКОВСКОЕ ДЕЛО

Установлены особенности формирования резервов на возможные потери по ипотечным жилищным ссудам, предоставленным с 15 марта 2023 года

Указание Банка России от 15.03.2023 N 6377-У

«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ПОЛОЖЕНИЕ БАНКА РОССИИ ОТ 28 ИЮНЯ 2017 ГОДА N 590-П «О ПОРЯДКЕ ФОРМИРОВАНИЯ КРЕДИТНЫМИ ОРГАНИЗАЦИЯМИ РЕЗЕРВОВ НА ВОЗМОЖНЫЕ ПОТЕРИ ПО ССУДАМ, ССУДНОЙ И ПРИРАВНЕННОЙ К НЕЙ ЗАДОЛЖЕННОСТИ»

Зарегистрировано в Минюсте России 07.04.2023 N 72915.

Указанием предусматривается увеличение размера формируемых после уменьшения на величину обеспечения резервов по указанным ипотечным жилищным ссудам (кроме военной ипотеки) в зависимости от полной стоимости потребительского кредита (займа) с учетом величины индикатора, скорректированного на установленный размер рыночной процентной ставки.

Максимальный размер такого резерва не может составлять более 100%.

Резервы на возможные потери с учетом новых требований формируются с 30 мая 2023 года.

Установлен порядок открытия банками мобильных офисов

Указание Банка России от 21.09.2022 N 6242-У

«О ПОРЯДКЕ ОТКРЫТИЯ БАНКАМИ (ИХ ФИЛИАЛАМИ) МОБИЛЬНЫХ ОФИСОВ, ПОРЯДКЕ ВНЕСЕНИЯ СВЕДЕНИЙ О НИХ В КНИГУ ГОСУДАРСТВЕННОЙ РЕГИСТРАЦИИ КРЕДИТНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ, А ТАКЖЕ О ПЕРЕЧНЕ БАНКОВСКИХ ОПЕРАЦИЙ, КОТОРЫЕ ВПРАВЕ ОСУЩЕСТВЛЯТЬ МОБИЛЬНЫЙ ОФИС»

Зарегистрировано в Минюсте России 29.03.2023 N 72792.

Указанием также определен порядок внесения сведений о них в Книгу государственной регистрации кредитных организаций и закреплена перечень банковских операций, которые мобильный офис вправе осуществлять от имени банка.

В частности, установлено, что не допускается открытие мобильных офисов за пределами территории РФ, а также открытие мобильных офисов небанковскими кредитными организациями.

Мобильный офис банка (его филиала) вправе осуществлять в том числе такие операции, как привлечение денежных средств физических лиц во вклады, осуществление переводов денежных средств по поручению физических лиц по их банковским счетам, открытие и ведение банковских счетов физических лиц, купля-продажа иностранной валюты в наличной форме с физическими лицами (при условии, что такие операции указаны в выданной банку лицензии (положении о филиале банка)). Перечень банковских операций, право на осуществление которых предоставлено мобильному офису, не может состоять только из операции по купле-продаже иностранной валюты в наличной форме.

Настоящее указание вступает в силу с 1 октября 2023 года. Передвижные пункты кассовых операций банков (их филиалов), действующие на дату вступления Указания в силу, признаются с этой даты мобильными офисами.

Признаны утратившими силу Указание Банка России от 22 июля 2013 года N 3028-У «О порядке открытия (закрытия) и организации работы передвижного пункта кассовых операций банка (филиала)» и изменяющие его акты.

СВЯЗЬ. ИНФОРМАЦИЯ И ИНФОРМАТИЗАЦИЯ

С 1 июня 2023 года устанавливается порядок рассмотрения обращения высшего исполнительного органа субъекта РФ об образовании регионального сегмента в составе единой биометрической системы

Постановление Правительства РФ от 06.04.2023 N 552

«ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ПРАВИЛ РАССМОТРЕНИЯ ОБРАЩЕНИЯ ВЫСШЕГО ИСПОЛНИТЕЛЬНОГО ОРГАНА СУБЪЕКТА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ОБ ОБРАЗОВАНИИ РЕГИОНАЛЬНОГО СЕГМЕНТА В СОСТАВЕ ЕДИНОЙ БИОМЕТРИЧЕСКОЙ СИСТЕМЫ, А ТАКЖЕ ПРЕДЛОЖЕНИЙ УПОЛНОМОЧЕННОГО ОРГАНА В СФЕРЕ ИДЕНТИФИКАЦИИ И АУТЕНТИФИКАЦИИ ФИЗИЧЕСКИХ ЛИЦ НА ОСНОВЕ БИОМЕТРИЧЕСКИХ ПЕРСОНАЛЬНЫХ ДАННЫХ ОБ ОБРАЗОВАНИИ РЕГИОНАЛЬНОГО СЕГМЕНТА В СОСТАВЕ ЕДИНОЙ БИОМЕТРИЧЕСКОЙ СИСТЕМЫ И ОБ ИСКЛЮЧЕНИИ РЕГИОНАЛЬНОГО СЕГМЕНТА ИЗ СОСТАВА ЕДИНОЙ БИОМЕТРИЧЕСКОЙ СИСТЕМЫ»

Также предусмотрен порядок рассмотрения предложений уполномоченного органа в сфере идентификации и аутентификации физических лиц на основе биометрических персональных данных об образовании регионального сегмента в составе единой биометрической системы и об исключении регионального сегмента из состава единой биометрической системы.

Реализованы положения Федерального закона от 29.12.2022 N 572-ФЗ.



СТАНЬ ЛУЧШИМ СРЕДИ ПРОФЕССИОНАЛОВ



Профессиональный
бухгалтер **Севастополя**

1-Й ТУР

с 10 апреля по 30 мая



Регистрируйся **онлайн**



Профессиональный
бухгалтер **Крыма**

1-Й ТУР

с 14 апреля по 31 мая



Регистрируйся **онлайн**

**КОНСУЛЬТАНТ
ТАВРИЧЕСКИЙ**
vashkons.ru

Распространяется бесплатно

Учредитель и издатель: ООО «НПО Консультант» Главный редактор: Иванников А. И. Ответственный редактор: Иванников М. А.
Свидетельство о регистрации СМИ от 3 сентября 2014 г. ПИ № ФС77-59187 выдано Федеральной службой по надзору в сфере связи, информа-
ционных технологий и массовых коммуникаций (Роскомнадзор). Порядковый номер: 7 (167). Выходит два раза в месяц.
Номер подписан в печать: по графику 12.04.23 в 16.00, по факту 12.04.23 в 16.00 Дата выхода: 13.04.2023 Тираж: 2500 экз. Заказ №0534
Адрес редакции: 295000, Республика Крым, г. Симферополь, ул. Екатерининская, зд. 40а, помещение 5 тел. 8 (800) 77-55-099 e-mail: office@krcons.ru
Отпечатано: АО «Издательство и типография «Таврида» Адрес типографии: 295051 г. Симферополь, ул. Генерала Васильева, 44.